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ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

За дейността на Националното ръководство на НПС КСС през 2017г. 
 
 

Уважаеми колеги, 

Измина една година от отчетното събрание, на което Вие ми гласувахте 
доверие да бъда ваш председател. Представям ви следната информация: 

I. Регистър на членския състав на НПС КСС. 
КИИП във времето се реализира като институция, поддържаща Регистъра 

на инженерите в инвестиционното проектиране, съгласно ЗКАИИП. 
Според регистъра, към моментаредовно членуващи инженери с 

правоспособност по част КСС  са 4662, от които: 
• 3378 с ППП 
• 1284 с  ОПП 

Общия брой ТК към м.декември 2017г. са 832. По отношение на ТК  
Председателят на   Централна комисия за оправомощаване на лицата, 
упражняващи Технически контрол по част „Конструктивна” на 
инвестиционните проекти (ЦКТК) инж. Константин Проданов ще изнесе 
доклад.  

II. Структура и принцип на работа на Националното Ръководство на 
секция „КСС” 

 
Председател:  инж. ЕмилКрумов – РК София-град 
Зам.-председател:  проф. д-р инж. Васил Кърджиев – РК София-град 
Членове:   инж. Иванка Пейковска – РК Стара Загора 

инж. Радостина Богданова – РК Пловдив 
инж. Веселин Миланов – РК Бургас 
инж. Евгения Кърджиева – РК Велико Търново 
инж. Валентина Дикова – РК Плевен 

 
В Регионалните колегии се запазиха  досегашните осем основни центъра, 

в които да се организират срещи и мероприятия. 
През изминалата година се проведоха общо 3(три)  заседания на 

Националното Ръководство. Всички заседания бяха проведени при наличие 
на необходимия кворум. Едновременно с това е имало активно електронно 
комуникиране между членовете. Протоколите от заседанията са качени на 
сайта на НПС „КСС”.  

Първото заседание се проведе на 17.05.2017г.и премина при следния 
Дневен ред: 

1. Обсъждане Методиката за цените и нейното място в нормативната база. 
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2. Създаване на разширена комисия, относно промени в нормативната база и 
Еврокодовете. 

3. Обсъждане намаляване на нелоялната конкуренция. 
4. Разглеждане формулярите за проектантска правоспособност и ТК. 
5. Разпределяне задълженията между членовете на ръководството. 
6. Разни. 

При разговори на тема нормативна база с представител на МРРБ се 
разбра, че не може да ни се отпуснат никакви средства, въпреки 
адмирирането на тази наша дейност от тяхна страна. Независимо, че бяхме 
избрали екип от хабилитирани лица и водещи проектанти, това мероприятие 
по очевидни причини трябва да почака. 

Второто заседание на Националното ръководство се проведе на21.06.2017 
г. при следния дневен ред: 

1. Коментиране цените на проектантските услуги, отразени в Методиката за 
цените иобсъждане намаляване на нелоялната конкуренция. 

2. Разглеждане формулярите за проектантска правоспособност и ТК. 
3. Обсъждане Наредба № 4 за обхвата и съдържанието на инвестиционните 

проекти. 
4. Разни. 

Много колеги участваха в обсъждането на Наредба 4. Направихме 
необходимите предложения пред МРРБ. Инж. Георги Симеонов Участва в 
комисията към МРРБ като наш представител. 

Третото заседание се проведе на 23.11.2017 г.при следния дневен ред: 
1. Коментиране регистрацията на договорите в КИИП 
2. Разглеждане писмо на проф. Рангелова, относно студентите по технология и 

организация на строителството. 
По т.2, след като се изслушаха всички доводи от страна на 

представителите на академичната общност и на КИИП, се прие следното 
решение: 

Лица, придобили висше образование с ОКС „бакалавър“ и/или 
„магистър“, с професионална квалификация „строителен инженер“, които са 
изучавали задължителните групи учебни дисциплини и са покрили 
минималните хорариуми по ред 7 и 8 от таблиците към чл. 9 на цитираните 
по-горе наредби (а именно групи дисциплини Технология и механизация на 
строителството и Организация и управление на строителството), но не са 
покрили минималните хорариуми по някои от другите групи дисциплини към 
чл. 9 от наредбите, да бъдат вписани в регистрите за ПП на КИИП само по 
част на инвестиционните проекти „Организация и изпълнение на 
строителството“. 

Това решение влезе в сила за новите кандидати от януари 2018 г.  
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III. Основни направления в дейността на Националното Ръководство 
на секция „КСС”. 

Основната задача на ръководството на секцията беше насочена към 
защита на цените за проектиране. Сега пазарните цени на проектирането са 
по-ниски от тези от преди създаването на КИИП,  което е признак за 
абсолютно бездействие от наша страна. Казвам от „наша страна”, понеже 
Камарата това сме ние, всичките редови членове. 

Ръководството на секцията работи в следните основни направления: 

Първото направление беше в посока преиздаване на „Методиката за 
определяне на размера на възнагражденията за предоставяне на проектантски 
услуги от инженерите в устройственото планиране и в инвестиционното 
проектиране” на хартиен формат с нанесените през годините изменения, 
отразени в Държавен вестник. С общи усилия успяхме да възстановим doc. 
файловете и да до обработим някои пунктове. В най-близко време 
Методиката трябва да излезе от печат. Всеки колега трябва да я има на 
бюрото си. 

В много от колегите беше останало мнението, че Комисията за Защита 
на Конкуренцията (КЗК) е осъдила КИИП и Методиката е невалидна. 
Извадихме отново на бял свят решението на Върховния административен съд 
на Република България от 02.11.2009г. с което се обявява за нищожно 
решението на КЗК за отмяна на Методиката. Много учудващо беше, че на 
сайтовете на някои колегии висеше само решението за забрана на 
Методиката от КЗК! 

Второто направление беше в посока промяна в нормативната уредба 
(ЗУТ и др.) с цел подпомагане на цените за проектиране, както и подобряване 
качеството на проектите. 

От МРРБ и от ДНСК се получават писма до КИИП да се вземат мерки 
за подобряване качеството на проектите. Аз мисля, че нивото на българските  
проектанти е високо. Основна причина за лошото качество на проектите са 
инженеринга и ниските цени. При инженеринга Строителят извива ръцете на 
проектанта, като същевременно го притиска и финансово. 

В тази посока - да се премахне инженеринга като една от причините за 
ниските цени и лошото качество на проектите, написах доклад  до 
Председателя на УС. Прилагам Доклада си: 

ДОКЛАД 

от инж. Емил Крумов, Председател на НПС КСС в КИИП 

Относно сформиране на работна група за защита на правните интереси на  
членовете на КИИП 

Уважаеми господин Председател, 

В последните години, се наблюдава задълбочаване на административно – 
правните проблеми, които членовете на КИИП срещат, при изпълняване на 
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техните задължения. В същото време е необходимо да се утвърждава 
авторитета на Камарата пред обществото, имайки предвид делегираните от 
държавата права, свързани с регулираната професия „инженер в 
инвестиционното проектиране”. 

Във връзка с това е наложително да се сформира Работна група за защита 
на правните интереси на членовете на КИИП, при отчитане на обществения 
интерес. Работната група следва да подготви и предложи промени в 
нормативните документи, отнасящи се до работата на Камарата на 
инженерите и нейните членове.  

Основната задача на групата е отстояване на интересите на Камарата 
пред Народното събрание, МРРБ, БИСи други държавни и общински 
администрации, свързани с инвестиционното проектиране и устройственото 
планиране.  

НПС „Конструкции на сгради и съоръжения” предлага да се издаде заповед 
за сформиране на такава група към НПС КССна КИИП в състав: 

Председател:  
 инж. Методи Андреев - УАСГ;  
Зам. Председател: 
 инж. Светлана Николчева – Зам. Председател на УС на КИИП 
Членове: 
 инж. Константин Проданов - УАСГ;  

инж. Валентин Чобанов - УАСГ;  
арх. Емил Йорданов - УАСГ;  
инж. Димитър Куманов – София-град, конструктор на свободна практика;  
инж.Чавдар Панев – София-град, конструктор на свободна практика;  
инж.Емил Бойчев - Пловдив, конструктор на свободна практика;  
инж. Огнян Атанасов – Кюстендил, ОВК, технолог.  
инж.  Иван Терзиев – РКБургас. 

Председателят на работната група има право да привлича консултанти по 
конкретни казуси срещу съответно възнаграждение. 

Заседанията на работната група ще се провеждат в залите на централата на 
КИИП. 

За дейността на работната група да се осигурят необходимите средства от 
ЦУ на КИИП. 

12.04.2017 г.                                                                инж. Емил Крумов 

Със Заповед №КИИП-ЦУ-056/19.04.2017г. на Председателя на УС на КИИП   
е създадена работна група с цел отстояване интересите на КИИП пред 
Народното събрание, МРРБ, БИС и други държавни и общински  
администрации, свързани с инвестиционното проектиране, в състав:  

През 2017г., в този състав, Работната група е провела 3 заседания на 
12.05.2017г., 07.06.2017г. и 20.06.2017г., на които :   
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• са разглеждани, обсъждани и приети предложения за допълнение и 
изменение  на ЗУТ, тъй като този Закон е много важен за КИИП 

• е решено приетите допълнения и изменения на ЗУТ да се представят за 
юридическо становище 

• са разглеждани, обсъждани и приети предложения за допълнение и 
изменение на ЗКАИИП 

• е решено КИИП да представи приетите предложения за ЗКАИИП на 
КАБ 

• са разглеждани, обсъждани и приети предложения за допълнение и 
изменение за Устава на КИИП 

   На 06.07.2017г. е проведена среща на Работната група, ръководството на 
КИИП и представители на КАБ и САБ за обсъждане текстове за промени на 
ЗУТ. 

   На 06.10.2017г. е проведена среща  с адв. Валя Бакалова, от „Българско 
общество по строително прави“ и външен сътрудник на работна 
група/комисия по Законопроекта за ИД на ЗУТ към МРРБ. 

Третото направление е в посока намаляване на Дъмпинга, който си 
правим сами и е основната причина за ниските цени. След анализа който 
беше направен се  установи следното: 

Една от предпоставките за Дъмпинга е разрешаването от Закона за КИИП 
на служители в общински и държавни учреждения и в най-различни 
дружества да проектират. Приходът на тези колеги от проектиране е 
страничен, допълнителен, и за тях цените могат да бъдат относително по-
ниски. 

Друга предпоставка за  сегашните хонорари е че удостояването с ППП 
става само документално. Не се изискват големи усилия, дори и финансови, 
да се въведе ред в това раздаване на ППП. В нито една страна не се дават 
ППП само по документи, дори някъде се ограничава и бройката. 

Подбиване на цените се прави и от млади колеги, работещи в 
проектантски бюра. Те получават някаква заплата в офиса си и работят 
допълнително в извън работно време, естествено, на възможно най-ниски 
цени.  

Четвъртата група е на нашите бедни колеги пенсионери. Заради 
жалките пенсии аз лично ги оправдавам, още повече че те заемат много 
малка част от пазара. 

При тези предпоставки не е трудно да се досетим какви са качествата 
на проектите. 

Ако овладеем дъмпинга, един проектант може да проектира вместо два 
обекта на два пъти по-ниска цена, един обект на два пъти по-висока цена за 
същото време. Така ще има възможност за по-добро качество на проекта и 
повече работа за другите колеги.  

Четвъртото направление е по отношение регистрация на Договорите 
за проектиране като основен инструмент в борбата срещу дъмпинга. Без 
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контрол на цените не може да има какъвто и да е успех. Направих няколко 
обръщения към всички регионални колегии на тази тема. Отзивите са 
разнопосочни. На УС, проведен на 27.10.2017г. в гр. Пловдив, се гласува 
създаването на работна група за регистрация на договорите. В ЗКАИИП, в 
Устава на КИИП и в Методиката за определяне на възнагражденията е 
записано, че е необходимо Договорите за проектиране да бъдат 
регистрирани. Регистрацията на Договорите е единствения начин за 
ограничаване на Дъмпинга! Задължително регистрацията трябва да се 
извършва електронно. 

Държавата чрез ЗКАИИП ни е вменила КИИП да се грижи за цените и 
качеството на проектите. 

Пето направление е в посока качество на проектите и провеждане на 
Технически експертни съвети. В РК София-град от 2009г. има практика за 
провеждане на технически съвети за уникални сгради и небостъргачи. Тези 
технически съвети се възлагат и заплащат от Инвеститорите, които сключват 
договор с КИИП. Председателя на УС(РК) издава заповед за сформирането и 
провеждането на всеки ТЕС за съответния обект. Те бяха в помощ на 
утвърждаващите инстанции, на Възложителите, както и на самите 
проектанти. Проектите бяха предимно в Идейна фаза и препоръките на ТЕС 
можеха да се отразят при следващия етап на проектиране. До 2016г. бяха 
проведени 18 такива съвета, в които се разгледаха проектите за всички 
високи сгради в София, включително и най-високата - небостъргач с 
височина 202м, както и проекта на зала „Арена Армеец”.Тези експертни 
съвети повишиха имиджа на камарата като отговорна организация пред 
иституциите одобряващи проектите и пред Възложителите. Разрешението за 
строеж на такива сгради се издаваше само ако проекта е преминал успешно 
през ТЕС. 

По отношение избора на членовете на Техническите съвети, в 
досегашната практика се поканваха изявени проектанти с необходимия 
практически опит в съответната област. Едно от задължителното 
условие е тези колеги,  участници в ТЕС, да са проектирали високи 
сгради или  уникални съоражения, които са предмет на съвета.  В ТЕС 
участват и хабилитирани лица от научните иститути. В Експертния съвет 
участват задължително и представители на ръководството на НПС, понеже те 
носят както морална така и материална отговорност пред Възложителя  и 
КИИП. Те подписват договора с Възложителя.  

Дори и в момента има възлагане от МРРБ и ДНСК за провеждане на 
ТЕС за конкретни обекти. 

 На заседание на Ръководството на НПС  бе взето решение да се 
предложи разширен списък от специалисти, в който да участват 
представители от всички регионални колегии. Този списък ще бъде приет от 
Ръководството на НПС, като същевременно той ще бъде отворен и за нови 
членове. За всеки Технически съвет съставът ще се одобрява от 
Ръководството на НПС и от Ръководството на  УС, както е било до сега. 
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Същевременно се работи по усъвършенстване на Инструкцията за работа на 
Експертните съвети.През периода, в който аз съм Председател на НПС КСС, 
бяха проведени два експертни съвета: 

Първият експертен съвет беше за проект по част Конструктивна 
на обект: Сграда на 34 етажа с височина 122м с  подземни гаражи УПИ-1 
98,99, кв.272а, м."Лозенец - I-ва част", гр.София, фаза: Идеен проект. 
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Вторият експертен съвет беше за проект по част Конструктивна за 
обект:„Производствено хале на завод за сглобяване на електронни 
управления за автомобилни климатични системи – I етап”, общ. Божурище, 
обл. Софийска 
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Поради възприетата неправилна проектантска практика при 
проектирането на сглобяеми ст.бетонови конструкции покривната ламарина 
да се използва за закоравяващ диск, Техническия експертен съвет  излезе с 
указания за необходимостта от укрепване на покривната конструкция с 
хоризонтални стоманени укрепващи връзки. Тези напътствия бяха 
разпратени на всички регионални колегии. 

IV. БЮДЖЕТ.  
 

При тази система на разпределение на постъпленията от членския внос 
ние получаваме подаяния, с които не може да се направи бюджет за 
сериозна дейност. При това състояние абсолютния минимум, необходим за 
дейността на НПС, е да има поне едно работно място в рамките на ЦО със 
служител, който да се занимава само с дейността на НПС. Има предложение 
да се гласува отчисление от 5% от членския внос само за всичките  НПС. 
Ако се гласува може да разчитаме на бюджет от около 9000-10000лева.  

Мисля, че може би е  по-добре  постъпленията от членския внос да се 
събират централно и оттам да се разпределят съгласно гласуваните бюджети 
на РК и на НПС. Само при такава схема може да се предложи бюджет, който 
да покрива дейността на НПС КСС. Според мен това е най-справедливят 
начин за решаване на проблемите с  бюджета на КИИП. 

Искам да изкажа благодарност на членовете на Националното 
ръководство за активното им участие във всички дейности и мероприятия, 
които проведохме през изминалия период. 

Всички мероприятия в НПС КСС се провеждаха със съдействието на 
Председателя на УС инж. Иван Каралеев, както и на Зам. Председателя инж. 
Светлана Николчева. 

Много дейно участие в работата на НПС КСС през изминалата година 
взеха инж. Димитър Куманов, инж. Георги Симеонов и инж.Методи Андреев. 

Искам да благодаря за помощта,  която постоянно оказваха в процеса 
на работа служителите на Централния офис: инж.Маргарита Станоева,  
инж.Маринела Цветкова,  маг. Светлана Божашка, Евгения Ставрева и 
Моника Златинова. 

 
22.03.2018г.    инж. Емил Крумов 

гр. София     Председател на НПС „КСС” към КИИП 
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V. ОТЧЕТ НА МЕРОПРИЯТИЯТА ПО ПОВИШАВАНЕ НА 
КВАЛИФИКАЦИЯТА 

 
 През отчетният период бяха подготвени програми за провеждане на 7 
(седем) броя лекционни курса по следните теми: 

1. „Проектиране на зидани конструкции, съгласно ЕС6 и ЕС8“ с лектор 
проф. д-р инж. Тодор Бараков, УАСГ – катедра „Масивни конструкции“ 

2. „Обследване и възстановяване на строителни конструкции“ с лектор 
проф. д-р инж. Марина Трайкова, УАСГ – катедра „Масивни конструкции“ 

3. „Конструктивен поглед върху едропанелните жилищни сгради 
(ЕПЖС)“ с лектори доц. д-р инж. Атанас Николов и гл.ас. д-р инж. Радослав 
Орлинов, УАСГ – катедра „Масивни конструкции“ 

4. „Конструкции от дървесина по EN 1995 (EC5)“ с лектор доц. д-р 
инж. Вътю Танев, УАСГ – катедра „Метални, дървени и пластмасови 
конструкции“ 

5. „Сеизмично изследване на стоманобетонни рамкови конструкции, 
съгласно конструктивната система Еврокод“ с лектор проф. д-р инж. Васил 
Кърджиев, УАСГ – катедра „Масивни конструкции“ 

6. „Сравнение между действащите български норми и системата 
Еврокод при проектиране на стоманобетонни конструкции на сгради“ с 
лектор проф. д-р инж. Васил Кърджиев, УАСГ – катедра „Масивни 
конструкции“ 

7. „Особености при проектиране на стоманени конструкции по EN 
1993“ с лектор проф. д-р инж. Николай Рангелов, УАСГ – катедра „Метални, 
дървени и пластмасови конструкции“ 
 Отделно беше предложена и една програма за провеждане на 
лекционен курс от миналата година от КСС на РГ Бургас, ориентиран 
основно към натоварвания и въздействия върху сградите, като за него все 
още няма определен подходящ лектор. 

Подготвените предварителни учебни програми бяха разпратени до 
отделните регионални колегии с молба за мнения и предложения, както и за 
евентуална подготовка и организиране на тяхното провеждане. Получените 
становища бяха много разнородни, но в общи линии нямаше изразено явно 
желание за тяхното провеждане. Единствено от КСС на РК Стара Загора 
имаше запитване относно провеждането на четири броя курса и евентуално 
те ще бъдат реализирани през тази година.  

Явно тази форма на обучение е вече остаряла и е необходимо да бъде 
преразгледана. Необходимо е да се обмисли вариант за интерактивно 
обучение, провеждане на семинари с практическа насоченост и др., като се 
поканят и изявени проектанти от практиката като лектори.  В това отношение 
е добре да се помисли за предвиждането на бюджет към НПС КСС за 
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изготвяне и подготовка на такива лекционни курса, което изобщо не е лека 
работа. 

В това отношение националното ръководство обмисля провеждането на 
лекционен курс за строителство на Високи сгради, с примери от проектирани 
и реализирани такива обекти, като за лектор е предвиден инж. Борис 
Първанов. 

Обмисля се и разработването на интерактивни курсове на обучение, но 
за тяхното разработване е необходимо доста време и средства. 

 
VI. ПРАКТИЧЕСКИ РЪКОВОДСТВА И УЧЕБНИ ПОМАГАЛА 

През изминалия период, Националното Ръководство не е предприело 
никакви действия по отношение на организиране на конкурси за написване и 
издаване на нови практически ръководства, в помощ на дейността на 
колегията. 

През тази година се подготвя издаването на учебник по „Стоманобетон 
– Част 1“ с автори проф. д-р инж. Константин Русев и проф. д-р инж. Васил 
Кърджиев. Това се налага, тъй като последният учебник по Стоманобетон е 
този на проф. д-р инж. Левчо Маноилов, с първо издание през 1972 г., който 
досега е преиздаван вече 6 пъти. 

 
 

22.03.2018 г.   проф. д-р инж. Васил Кърджиев 

гр. София    Зам. председател на НПС „КСС” 
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